

Patriotul

ORGAN DE LUPTĂ PATRIOTICĂ ANTIFASCISTĂ

Redacția și administrația
ARAD, Piața Pievelui No 2.
TELEFON 16-39

Apare sub conducerea unui comitet
Redactor responsabil: PETRE BELLE

Abonamentul: Lunar Lei 750+50
Pentru membrii Sindicatelor 650 Lei
plus cheltuieli de înmanare Lei 50
Autorități, instituții 20.000 Lei pe an

Pași spre noi hotare de prof. ILIE ARDELEANU

Munca manuală e grea și istovitoare. Acela care a fost ales de soartă să fie tributari, nu cunoaște ceasuri de recreație, penru că, uneori, munca îi răpește tot timpul, altădată pentru că activitatea din uzină, fabrică sau câmp nu ajunge ca să-i asigure lui și familiei o existență omenească. Și atunci o bună parte din timpul liber, rămas după cele opt, zece sau douăsprezece ore de încordare, va fi dăruită în altă parte, spre a dobândi mici adaosuri de bunuri necesare asigurării existenței.

Și tot atât de absorbantă și de necrușătoare este și munca intelectuală din oficiu sau oriunde s'ar cheltui ea. Dar, muncitorul, intelectual sau manual, și familia sa n'au numai mușchi și stomac și nu sunt numai niște mașini vii producătoare de bunuri. Ei sunt, înainte de toate, ființe cu inimă și creier, întocmai ca orice muritor, chiar dacă acesta, favorizat de zeita norocului, trăiește o viață tihnită și plină de bucurii. Inima le cere un oraș mai bun și o viață plină de conținut, iar creierul, câteodată mai împede de-a trăi la mulți alții, își reclamă drepturile la cunoașterea realității. Cultura este câmpul însorit în care și muncitorul manual, ca și cel intelectual, și-ar face bucurios și cu plăcere plumbarea și susținerea.

Dar, timpul liber prea scurt, ce rămâne după încordarea și eforturile ce se fac în favoarea industriei de război, nu îngăduie, deocamdată, să se facă biblioteci, pentru că, prin paginile cărților, să se cunoască și lumea dincolo de pereții înguși ai fabricii.

Și, până vor veni vremurile mai bune și mai luminate de adevăr și de libertate, muncitorul, extrem de angajat și fericit să-i vadă pe cei care-i îngrijă și-i dăruiesc prețuirea lor și recunoștința, luându-și osteneala de documenta și de a-i împărtăși și prin graiul viu, în chip de confesiune, cele aflate în cărți și socotite de el vrednice de a fi difuzate în rândurile largi ale celor ce trudesc în lupta muncii. Acolo, cu alte cuvinte, vor găsi, fără îndoială, înțelegeri și simpatii pentru străduințele lor.

Și este o înlănțuire de bătlăii ce se învârtă pentru mulțumirea și fericirea noastră. Ne luptăm ca să învingem natura; ca să izgonim din viața noastră, ce ne face viața atât de zburdantă; ne luptăm ca să învingem războiul, ce duc la deslănțuirii tragediilor după atâtea secole de civilizație; ne luptăm ca să deprindem spiritele noastre să nu se dea la viața n'are rost, n'are înțeles și n'are deosebită importanță. Ne luptăm ca să învingem războiul, ce duc la deslănțuirii tragediilor după atâtea secole de civilizație; ne luptăm ca să deprindem spiritele noastre să nu se dea la viața n'are rost, n'are înțeles și n'are deosebită importanță.

Armata Roșie eliberatoare a intrat în Viena Intregul teritoriu maghiar a fost eliberat de către trupele sovietice

MOSCOVA. — Trupele sovietice ale generalului Tolbuchin duc lupte grele în suburbiile orașului Viena și cuceresc uimele poziții din braul de fortificații care înconjoară capitala Austriei. La Sud de oraș germanii opun o rezistență înverșunată și aruncă în luptă unități proaspete aduse din interiorul Germaniei.

După ocuparea orașului Bratislava mari coloane de blindate și infanterie purtată din armata mareșalului Malinovski se îndreaptă spre frontul Vienei pentru a lua parte la asediul Vienei.

Popoarele Europei cari luptă contra fascismului și pentru libertate, sărbătorește astăzi o mare victorie: Forțele glorioase ale Armatei Roșii au intrat în Viena.

Pe zidurile capitalei Austriei care a fost invadată în ziua de 4 Aprilie 1938 de cotropitorii hitleriști, falșiștii astăzi steagurile Armatei Roșii eliberatoare.

Trupele frontului 3 Ucrainean au forțat Joi dimineața canalul Neustadt și au cucerit orașul Baden. Înaintând cu un efan de neînfrânt, forțele sovietice au pătruns în seară în Viena.

Flota dunăreană sovietică efectuează mari transporturi de trupe și face pregătiri de debarcare. În cursul luptelor recente din jurul capitalei austriece au fost omorâți 3000 germani și luați prizonieri 4500 soldați și ofițeri.

Forțele sovietice din Cehoslovacia de sub comanda generalului Petrov

au început o nouă ofensivă în cursul căreia au ocupat 60 localități.

Două coloane sovietice se îndreaptă spre orașul Brno și intenționează să facă joncțiunea în acest oraș.

Postul de radio Moscova anunță că întregul teritoriu maghiar a fost curățit de trupele naziste.

Mareșalul Stalin printr'un ordin de zi adresat mareșalului Malinovski a anunțat că trupele frontului 2 Ucrainean în colaborare cu trupele române comandate de generalul Atanasu au eliberat importante centre strategice Malaxczki, Bruck și Banovice.

Printr'un alt ordin de zi mareșalul Stalin a anunțat că trupele frontului 4 Ucrainean în colaborare cu trupele cehice au eliberat importantul centru feroviar Rosenberg.

Tratatul de neutralitate Sovieto-Japonez denunțat de Uniunea Sovietelor

MOSCOVA. — În cursul zilei de Joi, d. Molotov comisarul poporului pentru afacerile străine a înmănat ambasadorului japonez din Moscova o notă prin care se aduce la cunoștința guvernului japonez intenția guvernului Uniunii Sovietice de a denunța pactul de neutralitate sovieto-japonez care a fost încheiat în anul 1941 și care expiră în anul 1946. Acest pact dă posibilitate părților semnatare ca să-l denunțe cu un an înainte de expirarea lui.

Nota sovietică arată că pactul amintit a fost încheiat înainte de atacul Germaniei contra Uniunii Sovietice. În cursul acestui războiu Japonia a ajutat Germania cu care Uniunea Sovietică e în stare de războiu.

Pe de altă parte Japonia poartă războiu contra Angliei și Americii, aliații Uniunii Sovietice. În urma acestor împrejurări schimbate faptul amintit și-a pierdut actualitatea.

TOKIO. — Primul ministru al Japoniei a prezentat împăratului demisia guvernului japonez. Împăratul a însărcinat pe generalul Suzuki cu formarea noului guvern.

Blindatele americane la 75 km. de granița Cehoslovaciei

LONDRA. — Ultimele comunicate de pe frontul de Vest anunță noi succese însemnate efectuate de trupele aliate în înaintarea lor spre inima Germaniei.

Trupele britanice și americane, de sub comanda mareșalului Montgomery, după o înaintare de 50 kilometri, au traversat ieri râul Wesen, ultimul obstacol natural în fața Hanovrei și azi se găsește numai la 35 kilometri de acest important oraș german. Alte coloane aliate

se îndreaptă spre Nord în direcția porturilor Emden și Brema, cari sunt direct amenințate.

Corespondenții de presă cari au luat parte la incursiunile aeriene, raportează că lungi coloane de transport germane și civili se îndreaptă spre Est și evacuează mari regiuni din acest sector.

Trupele americane, aparținând

armatei a 3-a americane, au traversat canalul Dorthmund-Emms și se îndreaptă și ele spre Nord pentru a izola trupele germane cari se mai găsește pe teritoriul Olandei.

Unitățile americane, de sub comanda generalului Patton, cari au pătruns cel mai adânc în interiorul Germaniei, după cucerirea orașului Kassel au înaintat cu alți 30 kilometri, capturând localitatea Surre, mare centru al industriei de armament german.

În acest oraș au fost capturate care blindate cari erau noi și deabia eșisera din fabrică. Alt mult echipament a fost găsit părăsit în uzinele acestui oraș. Toate instalațiile din fabrici sunt în stare perfectă de funcționare și un delegat german al fabricii s'a prezentat la comandamentul Aliat și a întrebat dacă dorește ca fabricile să-și continue activitatea.

Comunicatele aliate anunță că tot

mai multe aerodromuri sunt capturate de către trupele aliate în înaintarea lor, înzestrate cu avioane și combustibil.

În sectorul Armatei a 7-a americane unitățile înaintate

au atins un punct la numai 40 kilometri de Nürnberg.

În acest sector rezistența organizația germană a încetat cu desăvârșire și numai mici grupuri de germani izolați mai luptă, cu disperare.

În Olanda trupele britanice fac noi progrese și distrug ultimele rezistențe ale trupelor germane.

În sectorul de Nord al frontului a început asaltul împotriva mareșalului oras Dorthmund.

Conform ultimelor știri coloanele blindate ale generalului Patton, se găsește la 75 km. de granița Cehoslovaciei.

înalta sa misiune pe pământ, înfrumusețat de dragostea pentru adevăr, dreptate și binele omenesc, s'ar folosi de vorbă numai ca să împărtășească și altora cunoștințele și bucuriile sale.

Cucerirea unei astfel de vieți se face cu armele cunoașterii. Și pe aceste arme ar pune mâna cu plăcere oricine, căci ele sunt eficace, iar cuceririle lor sunt trainice.

Salutăm cu întreaga simpatie inițiativa

Sindicatarilor Unite din Arad de a se organiza un Ateneu Popular pe seama muncitorime de pe toate târmurile, căci, fără îndoială, ea urmărește acest înalt scop de a conduce mulțimea în taințele cunoașterii prin știință, popularizată și difuzată prin conferințe.

Prima conferință, care va fi rostită în cadrul Ateneului Popular de d. primar al municipiului, Ioan Pălincas,

despre „Democrație și tineret”, este un fericit augur, căci, la început de primăvară, vîlstarile neamului se stropesc cu picături din dragostea ce le-o poartă generația care se află în frunte.

Fiecare conferință va fi, fără doar și poate, câte un pas spre vremuri mai bune și câte o cărămidă pe seama edificiului social ce se clădește în spiritul adevăratei democrații.

Dela Apărarea Patriotică

În cadrul campaniei „Totul pentru front, totul pentru victorie”, cetățenii Aradului au înțeles pe deplin chemarea „Apărării Patriotice”, donând cu suflet larg următoarele sume: Atelierele CFR, tâmplărie, 3500 lei, Școala primară No. 12, 8000 lei, Școala primară Curtici, 42.127 lei, Școala primară No. 14, 7100 lei, Școala primară No. 2, 40.000 lei, Școala primară No. 5, 16.405 lei, Școala primară com. Avram Iancu, 835 lei, Școala primară No. 1, 43.319, Școala primară No. 27, 7160 lei, Școala primară No. 15, 20.455 lei, Școala primară No. 22, 5450 lei, Școala primară No. 28, 23.945 lei, Liceul Industrial „Aurel Vlaicu”, 28.105 lei, Din colectele de pe stradă, 300.000 lei, Mișcarea Tineretului Progresist, 74.341 lei, Venitul ceaiului dansant organizat în colaborare cu Cercul Românesc, 117.500 lei, Baful organizat de Unirea Populară Maghiară, 100.000 lei.

Sperăm că luând exemplul dela cetățenii care deja și-au făcut datoria nu va rămâne niciun adevărat patriot care să nu-și depună obolul pentru front.

Totodată rugăm să se prezinte la sediul „Apărării Patriotice” donatorul cu chitanța No. 165.

57 Farmacia
Laurenția Strelieovsky
s'a mutat în Strada Eminescu Nr. 1
lângă Cinema Corso sub Cornul Vânătorului
Telefon nou 17-86.

Plasarea invalizilor

Ministerul Muncii care are în atribuțiile sale plasarea invalizilor, orfanilor și văduvelor de război, aduce la cunoștința întreprinderilor industriale și comerciale din întreaga țară că potrivit legilor în vigoare sunt obligate să rezerve pentru IOV-iști cota de 10 la sută socotită la numărul total al salariaților în funcțiune.

Acestea locuri vor fi anunțate în termenul cel mai scurt posibil la Oficiul de Muncă, Plasare și Indrumare Arad, localul Primăriei, camera Nr. 26. Cei ce nu se vor conforma, vor fi sancționați potrivit legilor.

COMUNICAT. Referitor la proprietarii de autovehicule din orașul și de pe raza județului Arad, în conformitate cu ordinul M. St. M. Comandamentul General al Teritoriului telegrafic Nr. 685846 din 27 Martie 1945 transmis cu Corpul 7 Teritorial cu ordinul telegrafic Nr. 228721 din 31 Martie 1945. Toți proprietarii de autovehicule indiferent pe raza cărui Cerc Teritorial le au înscrise, vor prezenta aceste mașini imediat Cercului Teritorial Arad Biroul 5 Rechiziții pentru a fi verificate, cei cari le-au în stare de nefuncționare se vor prezenta proprietarii fără mașini, aducând aceasta la cunoștința acestui Cerc pentru a se verifica mașina la fața locului de către Comisia de rechiziții. Cu începerea publicației prezentului comunicat orice turism, camion sau camionetă, indiferent de situația sa în circulație, radiată, în reparație, etc., care va fi găsit fără viza Comisiei de rechiziții respectivă, pusă pe permisul de circulație sau fără o adeverință că mașina a fost prezentată, va fi imediat rechiziționată definitiv, iar proprietarul va fi dat în judecată și sancționat pe baza art. 58-60 din legea de rechiziții.

Drojdia va putea fi ridicată de comercianți pe baza carnetelor vizate de Comitetele Cetățenești

— O acțiune binevenită a Sindicatului Muncitorilor în Alimentație —

La 1 Aprilie a avut loc ședința Comitetului de conducere a Sindicatelor Unite a muncitorilor în alimentație. La această ședință s'a luat o măsură foarte binevenită împotriva speculanților de drojdie care în ultimul timp au speculat în stil barbar populația nevoiașă, în special țărănimea. După cum știm drojdiile erau eliberate de către fabrică comercianților pe baza carnetului de comercianți. S'a întâmplat de

multe ori că un comerciant de lemne sau alte articole s'a prezentat la fabrică, ridicând o cantitate însemnată de drojdie pe care apoi o vindea cu preț de speulă. În urma acestor fapte Sindicatul Unite ale Muncitorilor în Alimentație au hotărât că începând cu data de 15 Aprilie, drojdiile se vor putea ridica numai cu carne vizate și sub controlul Comitetelor Cetățenești.

Dl. prim-președinte Seșanu respinge Grupării Avocaților Democrați de a obține localul părăsit al unei societăți germane

Primit din partea Grupării Avocaților Democrați următoarele:
„Gruparea Avocaților Democrați, Secția Arad, s'a adresat Oficiului de Inchiriere — prezidat de către d. Seșanu, primpreședinte al Tribunalului Arad — de a-i se atribui un local părăsit și neutilizat al unei societăți germane de asigurări. Într'adevăr este vorba de trei încăperi lăsate în părăsire, cari până la data de 23 August 1944 au fost ocupate de către infirmierele unui spital german. După 23 August 1944 și până astăzi nu se știe cu concursul cui, acest local a scăpat de orice rechiziție. Gruparea Avocaților Democrați, Secția Arad, care a înființat o secție de asistență juridico-socială și care pentru desfășurarea activității sale are nevoie de un local și pentru birourile Sindicatului ce se

înființează de curând, i-a solicitat Oficiului de Inchiriere. În acest scop a obținut avizul favorabil al Primăriei municipiului Arad și al Prefecturii județului Arad. Cererea fiind supusă spre rezolvare Biroului de rechiziții, d. Seșanu, președintele acestei comisii, fără citarea părților și fără stabilirea stării de fapt, printr'o simplă rezoluție respinge cererea, fiind de părere că Grupării Avocaților Democrați nu-i se cuvine acest local, care stă — deși complet utilat pentru scopurile unui birou — neutilizat dela 23 August 1944 încoace. Oricine cunoaște programul Grupării Avocaților Democrați și eforturile pe cari le depune pentru democratizarea profesiunii de avocat și a justiției în general, poate aprecia semnificația acestei respingeri.”

TÂNĂRUL PATRIOT

Realizările tinerilor dela fabrica „ASTRA”

În urma luptei care a fost dusă de tineretul din „Astra”, în frunte cu tinerii comuniști, s'au realizat următoarele:
1. Cantina e plătită în întregime de direcțiune pentru ucenici.
2. Toate taxele școlare ale ucenicilor sunt suportate de direcțiune.
3. Ucenicii vor primi salariul din două în două săptămâni, nu lunar ca până acum.

4. În urma luptei tineretului, acesta a ajuns să aibă reprezentant în comitetul de fabrică.
5. Ucenicii au primit haine la fel ca și muncitorii vârstnici, conform contractului colectiv.
Astfel tineretul din „Astra” urmează pilda tinerilor dela CFR, arătând totodată exemplul de luptă și spirit de inițiativă al tinerilor din celelalte fabrici.
DUCA PETRU

Tinerii comuniști dela fabrica „Astra” inițiază efortul de război

În fabrica „Astra” din Arad tineretul muncitoresc — în frunte cu U. T. C-iștii — depune o activitate intensă pentru mărirea producției de război.
În urma apelului de către Confederația Generală a Muncii, muncitorii din fabrică, tineri, bătrâni, au muncit zilnic cu o oră în plus pentru mărirea producției, pentru ajutorarea frontului.
Fabrica a trimis tractoriști pentru însămânțările de primăvară. Tot din

inițiativa U.T.C-iștilor, tinerii au lucrat o oră în plus pentru renovarea terenului de sport.
În acțiunea pentru sprijinirea „Scanteii”, tineretul din „Astra”, în frunte cu U.T.C-iștii, au strâns suma de lei 19.250.
Iată cum merge munca într'o fabrică unde muncitorimea e conștientă de menirea ei, în lupta pentru zdrobirea fascismului.

CINEMA „ROYAL”
Str. Alexandri 2. Telefon 19-33
Rep. la orele 3 și 5 fix.
Film american!
AZI **BANDITUL ȘI FEMEIA**
cu Cesar Romero și Marjorie Weaver
Duminica repr. la orele: 11,30 3 și 5 fix.

FORUM Telefon 20-10.
Rep. la orele 3 și 5
AZI un film modern, elegant, plin de acțiune.
UMBRA TRE CUTULUI
Priscilla Lane — John Garfield

URANIA Telefon 12-32
Repr. la 3 și 5. Dum. și sârb. la 11-39
AZI premieră
Pisica sălbatecă
AFARĂ DE PROGRAM
cel mai nou **Jurnal de război**

CINEMA CAPITOL
Str. Brătianu 18 Telefon: 23-22
În curând se deschide

ARO Telefon 24-45. Repr. la orele 3 și 5
Duminică și la orele 11
AZI
ȘARLATANUL
în completare
jurnalul nou **Asediul Varșoviei**

Mica Publicitate

DE VANZARE la Nădlac, în centru, imobil compus din casa Nr. 935, cu două locuințe: a) 5 camere antreu, baie, bucatărie, cămară, pivniță; b) 3 camere, bucatărie, cămară. Grădina de flori, zarzavaturi și fructe. Curte clădire de piatră pentru grajd, magazie de cereale, șoproș și spălătorie. A se interesa la Arad, între orele 15-18, Str. Barișiu 1, etaj I, apartament 4.

ENGLEZĂ și franceză predau și cunosc toate materiile cursurilor liceale. Afară de asta fac traduceri din engleză sau în engleză. Ecaterina Teodoroiu 3, ap. 3.

MARE pivniță pentru magazie în centru de închiriat. Popovici et. Nesticărie, Bul. Reg. Maria 28.

CAUT locuință, una cameră mobilă, acces la bucatărie. Adresele „Familiei evreică” la ziar.

SE CAUTA portar cu soție pentru 15 Aprilie. Frații Rosa, Arad, Str. Neculcea 4.

ALERGĂTOR angajăm imediat. Cristea Ioan et. Co., Piața Avram Iancu 5-6.

SE CAUTA alergător cinstit cu înaltă buna la firma Manea, moda bărbătească.

MOBILIER pentru băcănie, un frigider, de vânzare. Bv. Elisabeta 7, 712

ANGAJAM, cu plată bună, însotitori de vagoane, pentru vagoanele de cereale cu destinația Constanța. Angajament imediat, la: Biroul de Colaborare Județean Arad, Str. V. Alexandri, 5.

PIERDUT carnet de pensii pe numele Damian Ioan Nr. 426. Găditorul preda la Administrația financiară, biroul pensilor sau la adresa: Sit. I. Șega.

UNA bucatărie de vânzare. Bv. Reg. Ferdinand 13, ap. 3.

CAUT mașină de cusut în stare bună. Adresa la ziar.

CAUT un calfă de fotograf, să știe rețetă. Foto-Revue, Bv. Reg. Maria 12.

CUMPAR câine de prins șobolan. Adresa la „Reclama”. Str. Eminescu 4.

DE INCHIRIAT o grădină cu pomi fructiferi. Bv. Reg. Ferdinand 62, gel.

PREDAU engleza, franceza și germana pentru începători și cunoșcitori. Adresa la ziar.

PIERDUT în jurul gării una bucatărie de copil. Găditorul este rugat să preda la sediul „Apărării Patriotice”, contra recompensă.

FABRICA „Astra” din Arad caută felul de mașini de tâmplărie chibrit folosite.

GRATIS predă coji de cartofi. Făcut „Hortus”, Grădiște.

CAUT familie paznic în depozit, cuinta, combustibil, grădina. Calea Vlaicu 135.

TES ARTISTIC, stofe rupte, tăiate, mâncate de molii. Piața Avram Iancu, 2, etaj I.

262 **Cinema „CORSO”**
Telefon 23-44 Repr. 1.30, 3.15 și 5.15
VIVA VILLA
WALLACE BEERY
VIVA VILLA

Mobilizarea pe loc a cultiva- torilor de sfeclă de zahăr

Secția MONT din Marele Stat Major a aprobat ca toți cultivatorii de sfeclă de zahăr care au fost mobilizați pentru lucru pe anul 1944—1945 și cari au încheiat un nou contract cu fabricile de zahăr pe anul 1945—1946 să fie scutiți de orice concentrare sau mobilizare până la 1 Maiu 1945, dată când vor fi definitiv lucrate pe anul în curs. Cultivatorii cari vor primi între timp ordine de chemare, le vor înapoia recomandat unității respective prin posturile de jandarmi, împreună cu câte o copie după contractul nou încheiat pe anul 1945—1946 și după ordinul vechi de mobilizare pentru lucru (în cazul când au avut), ambele certificate de postul jandarmi. În această categorie intră toți contractanții de sfeclă de zahăr din acest an, indiferent de naționalitate. Toate posturile de jandarmi de pe tot cuprinsul țării sunt invitate să execute întocmai dispozițiile acestora.

Primi copieri de acte, traduceri, multiplicări executându-le prompt și precis
SZEGFU
Arad, Str. Brătianu 7. 184

Arestarea unui speculant de către Comitele Cetățenești

Lupta pe care o duc Comitele Cetățenești împotriva speculanților este din zi în zi tot mai dărză și reputează tot mai multe succese. Astfel, zilele acestea a fost arestat de către Comitele Cetățenești un abil speculant de nume de barberit, care a avut dosite de lazi din această marfă. Inculpatul este un individ cu numele Schlegler, originar din Carei și care făcând mari afaceri pe piața neagră a Aradului. El a căutat să inducă în eroare Comitele Cetățenești, dar acestea au fost vigilențe, l-au arestat și au confiscat întreaga marfă. Datoria noastră de buni cetățeni este de a da tot sprijinul acestor Comiteți și imediat ce am semnalat un speculant să sesizăm Comitele Cetățenești, dând adresa și numele exact. Astfel vom contribui la curățarea țării noastre din ghiarele așezate de speculanți care caută să o imbrăcescă spre dezastru.

Ateneul Popular din Arad

Duminea 8 Aprilie a. c. orele 11.30 va avea loc în sala mare a Palatului Cultural inaugurarea ateneului popular sub auspiciile Comisiei Culturale a F. N. D.-ului din Arad

Conferința dl. Primar al Municipiului, dr. Pălincaș Ioan despre

Democrație și Tineret

Intrarea liberă!

Dovezi asupra grozăviilor comise de ghetourile Transnistriei

Comandamentul poporului continuă activitatea în vederea stabilirii vinovaților și exterminării din ghetourile Negriev, lagărele Picioara și altele. Noi dovezi asupra grozăviilor comise din aceste lagăre sunt în viață. Chiarurile la care erau deținute în trecut orice imaginații sunt astăzi martori continuu.

Organizarea cluburilor nautice și de football în cadrul O. S. P.-ului

În localul Sindicatului Funcționarilor Particulari a avut loc o nouă ședință a Comisiei Sportive de pe lângă Sindicatul Unite din Arad.

La această ședință au luat parte toți reprezentanții cluburilor de canotaj, reprezentanții districtului nautic arădean și responsabili sportivi ai fabricilor și sindicatelor.

La această ședință s'au discutat exclusiv chestiuni cari privesc sportul nautic arădean.

Organizația Sportului Popular care prin Comisia Sportivă Sindicală se ocupă cu organizarea și propagarea sportului în sindicate, se străduiește ca să pună la dispoziția muncitorilor manuali și intelectuali toate secțiile sportive existente chiar și cluburile de canotaj cari până în prezent au aparținut altor clase sociale.

La această ședință s'a hotărât repararea cluburilor de canotaj pe lângă grupele de sindicate, cu scopul de

a servi membrii doritori de a activa pe teren sportiv nautic.

1. Clubul de canotaj fost „Mureșel” se repartizează lângă grupul I de sindicate, sub îngrijirea directă a Sindicatului CFR.

2. Clubul canotaj „Regata” se repartizează lângă grupul II de sindicate, pe lângă Fabricile Textile și Astra, cu scopul ca aceste fabrici să dea îngrijiri directe pentru menținerea materialului sportiv.

3. Clubul de canotaj „Hellas” se repartizează pe lângă grupul III de sindicate, sub îngrijirea directă a Sindicatului Funcționarilor Particulari, deoarece majoritatea membrilor acestui club fac parte din acest sindicat.

Cu această ocazie s'au încheiat procesele verbale semnate de delegații cluburilor de canotaj, ai districtului nautic și ai fabricilor pe lângă care s'au anexat.

La această ședință s'au mai hotărât următoarele:

a) Responsabili sportivi ai fabricilor și sindicatelor, de comun acord cu membrii de conducere ai cluburilor de canotaj, să procedeze la repararea materialului sportiv nautic ca pentru sezonul de vară să fie folosibile.

b) Dreptul de proprietate a cluburilor asupra inventarului nu vor fi înstrăinate.

c) Comitetul de colaborare al grupelor de sindicate va întocmi tabloul de membri doritori de a activa pe teren sportiv nautic.

d) Ca toți membrii să aibă posibilitatea de a face sport pe apă, fabricile să-și construiască după posibilitate material sportiv și să le depună la cluburile de canotaj al grupelor din care face parte, rămânând proprietatea fabricii care a construit acel material, numai să fie folosit în comun tot materialul sportiv existent al clubului de canotaj al grupului de sindicate respective.

La o nouă ședință s'a luat în discuție chestia cluburilor de football, fiind prezente delegații Districtului de football din Arad, delegații cluburilor de football, responsabili sportivi ai fabricilor și sindicatelor și comitetele de colaborare ai grupelor de sindicate au consimțit fără nicio obiecție aderarea la Comisia Sportivă de pe lângă Sindicatul Unite din Arad care va lucra după directivele O.S.P.-ului.

S'au întocmit procesele verbale de aderare și repartizare pe lângă grupele de sindicate pentru următoarele grupări:

1. Clubul de Football CFR Arad în cadrul grupului I de sindicate.
2. Clubul de Football „Olimpia” în cadrul grupului I de sindicate.
3. Clubul de Football „Astra” în cadrul grupului II de sindicate.
4. Clubul de Football „Vulturul” în cadrul grupului II de sindicate.
5. Clubul de Football „Unirea” în cadrul grupului II de sindicate.
6. Clubul de Football AMEFA în cadrul grupului III de sindicate.
7. Grupul de Football „Gloria” în cadrul grupului III de sindicate.

M. VOITOVICI

Casa de modele „ARCO”

Str. Dr. Ioan Robu Nr. 6 (lângă Telefoane)

Mare asortiment în:

Pardesiuri, tailleururi și rochii. — Modele originale

Contractul colectiv al funcționarilor și angajaților dela librării

— Majorările de salariu ating în unele cazuri 300 la sută —

Sindicatul Unit al Funcționarilor și Angajaților Particulari a pornit o acțiune pentru realizarea unor posibilități de existență mai omenești pentru toți funcționarii și angajații particulari.

Rezultatele acestei acțiuni au început să se arate de pe acum. Astfel s'a ajuns la încheierea unui contract colectiv între comercianții din librării și papetărie și între patronii acestora, ale cărui puncte mai principale sunt: Salariul a fost majorat în unele cazuri chiar cu 300 la sută. Se stabilește în plus după responsabilitate în deplin acord între șef și comitetele de acțiune, maximum de salariu neputând depăși suma de 98.000 lei lunar.

La 1 Maiu toți angajații din această branșă vor primi salariul pe o lună, drept ajutor de primăvară.

Angajările și concedierile se pot face numai și cu consultarea comitetului de acțiune. Angajările se vor face numai cu funcționari sindicalizați.

La căsătorii, hoală și naștere se va acorda angajatului concediul necesar prevăzut în contractul colectiv, plus salariul de pe o lună ajutor bănesc. Se prevede în acest contract colectiv că el se poate revizui atunci când piața se scumpește, luându-se în considerare scumpirea alimentelor de primă necesitate. Impozitul și Cassa Asigurărilor Sociale vor fi suportate jumătate de către patron și jumătate de către angajați.

La preluarea prăvăliei sau magaziei de către alt patron, angajații trec la celălalt patron cu toate drepturile câștigate.

Dacă d'nt'r'un motiv bine determinat și justificat întreprinderea ar fi nevoită să-și sisteze activitatea, patronul este obligat de a plăti angajaților preavizul legal. În prezent Sindicatul Funcționarilor și Angajaților Particulari duce tratative cu toate celelalte branșe, și tot așa ca în branșa librăriei, în curând se va realiza și încheierea contractelor colective cu celelalte branșe, ținându-se seama de încadrarea în raportul de salarizare între toate branșele.

Th. T.

Vizita delegației Uniunii Patrioților la spitalele de răniți

Femeile din organizația „Uniunii Patrioților” au făcut o vizită la spitalele militare din localul școalei „Ioșif Vulcan” și Sanatoriu Therapia. Echipele au fost formate din prietenele Iosefina col. Dumitrescu, Maria Pălneaș, Irina Șimăndan, Luci Kotvan, Lola Belle, Ecaterina Csipai, Maria Prutner și prietenul prof. Manolin. Pentru a produce puține clipe de veselie și de uitare a suferințelor, echipa s'a prezentat cu un mic program artistic. Prietenele Belle și Șimăndan au cântat diferite cântece populare și moderne, fiind acompaniate la vioară de prietenul Șirianu dela U. P., iar la acordeon de d. Dick, iar elevul Toma a recitat mai multe balade umoristice. S'au împărțit colăcei, țigări și ziare.

Vizitatoarele au fost primite calduros de către dl. maior dr. Florescu și conduse din sală în sală de părintele căpt. Mitroiu și de surorile deja „Cru-

cea Roșie”, cărora femeile dela U. P. le exprimă cele mai calduroase mulțumiri de felul cum au înțeles gestul lor.

Vizita a decurs într-o atmosferă de caldă prietenie. Răniții s'au bucurat din suflet că deși departe de ai lor, cei dragi s'a găsit cineva să le aducă vorbe de mângâiere. Au rămas adânc impresionați mai ales de programul de muzică compus din cântece din toate colțurile țării cari i-au făcut să uite durerile și să se simtă o clipă acasă într'ai lor. Poeziile umoristice au descrețit frunțile celor mai suferinzi.

Lacrămile de mulțumire din ochii celor suferinzi au făcut ca vizitatoarele să plece cu emoția în suflet și cu dorința de a se reîntoarce cât mai des printre acei cari au înțeles să jertfească totul pentru țară. S'a dat puțin și totuși recunoștința celor ce au primit această atenție a fost așa de viu exprimată prin chemările ce se auzau din fiecare sală: „Poftiți și la noi”, iar din altă parte: „Pe noi să nu ne uitați”.

Vizita a luat sfârșit la ora 2 și jumătate cu promisiunea de: cât mai des revederi.

MEMBRII BĂNCII POPULARE „SPIRU HARET”. Societate Cooperativă de Credit și Economie Arad, sunt convocați în adunarea generală care se va ține în localul băncii (Pata Catedralei) Duminea 8 Aprilie 1945 ora 10 cu orice număr de membri. 269

VINE!

Newyork, Londra, Paris, Roma, Constantinopol, București pentru o singură reprezentanție extraordinară va veni la Arad marele

maestru **Corodini** absolvent al academiei magice

iluzionist și suggestor mondial **Körösladányi**

în sala Teatrului Comunal

Apelul adresat de Papa către Germania pentru încetarea rezistenței

ROMA — Organul oficial al Vaticanului, ziarul „Osservatore Romano“ a comunicat în numărul de ieri apelul adresat de Papa Pius XII Germaniei, să-și înceteze rezistența, dat fiind că nemi având nici o speranță la victorie, orice nouă vărsare de sânge e fără înțeles. Postul de radio Vatican transmite zilnic de repetate ori acest apel.

Acțiunea începută de Papa pentru o cât mai grăbnică terminare a războiului a provocat o impresie adâncă în lumea credincioșilor catolici.

Declarațiile dlui Stettinius în legătură cu conferința dela San-Francisco

Ministrul de externe american, d. Stettinius a făcut interesante declarații în legătură cu viitoarea conferință din San Francisco. Dl. Stettinius a declarat că dl. președinte Roosevelt a revocat propunerea ca America să aibă vot triplu la viitorul organism pentru asigurarea păcii. În schimb dacă Uniunea Sovietelor va face propuneri ca Bielorusia și Ucraina să aibă drept de vot, apreciind contribuția acestor popoare la războiul actual, precum și imensele sacrificii, jertfe de sânge și

suferințe ale popoarelor bielorus și ucrainean, guvernul american va sprijini aceste propuneri.

În ceea ce privește reprezentarea Poloniei la conferința dela San Fran-

cisco, în momentul de față tratativele continuă și nădăjduim că noul guvern de concentrare democratică se va forma până la începerea conferinței — a spus d. Stettinius.

S'a aprobat regulamentul legii reformei agrare

Eri a avut loc un consiliu de miniștri, în cursul căruia a fost aprobat regulamentul legii Reformei Agrare, înaintat de dl. ministru Zăroni

Conform unei alte știri, dl. Teohari

Georgescu, ministru de interne pregătește un proiect de decret lege, conform căruia în viitor primării comunele urbane, nereședințe de județ, vor fi numiți de prefectul județului.

Străzile Aradului vor fi luminate până la ora 10

În urma intervenției Prefecturii Județului pe lângă comandamentul sovietic din localitate, străzile orașului vor fi din nou luminate până la orele 10 seara. Această știre îmbucurătoare înseamnă sfârșitul camuflajului total, care a fost introdus la Arad înainte cu patru ani. În mod firesc locuințele trebuiesc camuflate și mai departe în baza ordinului precedent. Străzile luminate vor da un aspect îmbucurător orașului.

Dela Cooperativa „Solidaritatea“

Se aduce la cunoștință asociațiilor că din cauza întocmirii inventarului cerut de nouile dispoziții fiscale, Sâmbătă, 7 crt., magazinele cooperativei „Solidaritatea“ nu vor fi deschise. Vânzările vor reîncepe luni dimineața.

Comitetul de Direcție

Teatrul Muncitoresc

Teatrul Comunal concesionează bufetul și garderoba pe timp de un an. Doritorii să se adreseze la Direcțiunea Teatrului, etaj I, la stânga.

SECȚIA DE TURISM CFR. organizează în ziua de Duminecă 8 Aprilie o excursie în Podgorie cu plecarea la ora 8.30 cu tramvaiul electric. Doritorii se vor prezenta la gara electrică. Conducerea o are d-nii ingineri Forușiu și Mărcuș.

Reportarea impunerilor

Conform Decretului Lege apărut în Monitorul Oficial din 1 Aprilie se vor reporta impozitele întreprinderilor comerciale, industriale și exercițiilor profesionale al căror venituri pe exercițiul 1944—45 n'a depășit suma de 1 milion Lei. Reportările se fac în modul următor:

Impozitele celor sus amintiți astfel cum au fost înscrise în matricole pe exercițiul 1944—45, impuse PRIN CLASIFICARE pe perioadă 1941—42, 1943—44 vor fi reportate pe exercițiul 1945—46, sporite cu o sută la sută.

Impozitele întreprinderilor astfel cum au fost înscrise în matricole pe exercițiul 1944—45, IMPUSE pentru exercițiul 1943—44 vor fi reportate pe exercițiul 1945—46, sporite cu 50 la sută.

Pensiile pentru luna Aprilie se achită cu sporul prevăzut de lege

Ministrul Asigurațiilor Sociale a luat măsuri ca pensiile pentru luna Aprilie să se achite în a doua jumătate a acestei luni sporite potrivit decretului lege din 26 Martie 1945.

Impozitul întreprinderilor astfel cum a fost înscris pe exercițiul 1944—45, impus pentru exercițiul 1944—45 vor fi reportate pe exercițiul 1945—46 sporite cu 25 la sută.

În cazul întreprinderilor impuse pe exercițiul 1944—45 la venituri ce au depășit suma de lei 1 milion, nu se face reportare ci se vor efectua numai impunerile.

MARE CONCERT. Sâmbătă 7 și Duminecă 8 Aprilie 1945 orele 16. Muzica Militară a Garnizoanei Arad, va concerta în sala Teatrului Comunal. Programul cuprinde muzică de cei mai celebri compozitori: ca Schubert, Glinka, Meyerbeer, Tschaiikowsky, Verdi, etc. Biletele de vânzare la casa Teatrului cu începere de Miercuri 4 Aprilie 1945.

Doi dezertori au făcut control pe cont propriu la bariera Arad-Oradea

Unul din ei a oferit spre vânzare 200 mii de pengö

Organele Comendurii Pieții Arad, de sub conducerea d-lui maior Nedan, au arestat pe un dezertor cu numele Antonovici Ioan care, împreună cu un alt soldat,

făceau control fără niciun drept pe socoteala lor la bariera Arad—Oradea, percheziționând și jefuind pe trecători.

Acest soldat a fost arestat în momentul când a oferit unui comerciant din Arad suma de 200.000 pengö pentru preschimbare. Comerciantului, fiind suspect acest soldat, a anunțat imediat Comendurii Pieții Arad, ale cărei organe deplasându-se la fața locului, l-au arestat pe numitul soldat, depunându-l la închisoarea Comenduriei.

La interogatoriu luat și cu ocazia percheziționării s'au găsit asupra soldatului 4500 pengö, a căror proveniență nu putea să le justifice. În cursul cercetărilor a declarat că banii, împreună cu o valiză, au fost aduse în

cursul nopții de către camaradul său, al cărui nume nu-l știe. S'a stabilit că toate actele pe care le avea asupra lui erau false și dânsul este dezertor dela o unitate antiaeriană.

Comendurea Pieții Arad a introdus cercetările pentru prinderea celui alt soldat dezertor, care

după declarațiile lui Antonovici Ioan, are asupra lui suma de 200 mii pengö, proveniți probabil din jaf.

Comendurea Pieții Arad invită pe această cale pe toți acela care au fost păgubiți sau jefuiți de Antonovici Ioan și camaradul său, precum și de banda de falsificatori și tâlhari de care ne-am ocupat în ziarul nostru de ieri, să se prezinte la Comendurea Pieții pentru a depune reclamații contra acestora.

Desfășurarea favorabilă a lucrărilor de însămânțare

Aprovizionarea cu carburanți a făcut vădite progrese

Din rapoartele sosite la Ministerul Agriculturii reiese că starea semănturilor de toamnă se menține în general bine. Arăturile și însămânțările de primăvară au continuat intens în regiunile de șes, pe când în Transilvania și Moldova muncile de primăvară au început de curând. Ele se fac în bune condițiuni. Starea animalelor de muncă este bună în regiunile de câmp, în Banat și în majoritatea județelor din Transilvania. În județele de deal din Muntenia și mai ales în Moldova vitele de muncă sunt slabe din lipsă de nutreț. Tractoarele agricole au dat un

ajutor însemnat la arături. Aprovizionarea cu carburanți și ulei a făcut vădite progrese.

În cursul zilei de ieri a plecat din Ministerul Agriculturii și Domeniilor o caravană formată din 43 autoturisme și 20 autoturisme. Vehiculele au fost încărcate cu semințe de grâu, me, unsoare pentru tractoare, și alte materiale. Vehiculele au fost repartizate Camerelor Agricole din Moldova, urmând țărânimile acolo spre a servi nevoile acestor județe.

Matchurile de Duminecă

În cadrul Organizației Sportului Popular se vor disputa Duminecă, 8 Aprilie a. c. pe arena Gloria 2 matchuri foarte interesante. La orele 3 după masă va avea loc matchul de deschidere între formațiunile Gloria și Vukuri. Echipa Gloria va fi formată din următorii jucători: Corcoș, — Slăvei, Pop, — Amb, Mladin, Mărienut, — CA, — Ignă, Pasca, Vodă, Tudor, — Mercea, Tulcan, Tândrau.

După aceasta va urma la ora 16.30 matchul vedetă între formațiunile CFR și A.M.M.E.F.A. Echipa CFR-ului a fost încă de pe acum formată și constă din următorii jucători: Pop, Nan, Ardelean, Măndrușă, van, Pop Eugen, Bugaru, Cica Ișin, Berindea, Durgheu, Candrea.

La matchul de deschidere va participa dl. Oprîța, iar la matchul următor dl. Burdan.

INFORMAȚIUNI

MINISTERUL FINANTELOR a înțeles scutirea de taxe de timbru impozit proporțional și impozit excepțional a actelor juridice prin care bunurile de orice fel care din motive politice sau rasiale au fost instrăinate sub orice titlu după data de 1 Iulie 1945 se retransmit până la 1 Maiu 1945 aceluiași persoane care le-a instrăinat și urmașilor.

SE TRIMIT CEREALELE POPULARE DIN MOLDOVA. București. În președinția d-lui Gh. Tătărescu a avut loc o conferință la ministerul Industriei și comerțului la care s'a hotărât trimiterea imediată în Moldova a 20 vagoane grâu și porumb pentru a fi distribuite populației nevoiașe.

COMITETELE CETĂȚENEȘTI DIN ARAD, oraș și județ, precum și toate autoritățile militare și civile sunt rugate de a da tot concursul prietenesc. Constantin G. pentru formarea, coordonarea și bunul mers al serviciilor de folos cetățenesc în legătură cu formarea și organizarea Gărzilor Cetățenești. — Comitetele Cetățenești Arad.

A.R.L.U.S. Asociația pentru Străngerea Legăturilor cu URSS anunță primul ciclu de conferințe, în cadrul cărora va vorbi d. prof. Ioan Nicu de la liceul „Moise Nicoară“, despre „Manul sovietic și Alexis Toistor“. Conferința va avea loc în sala festivă a Tribunalului, Duminecă 4 Aprilie ora 4 p. m. Intrarea liberă.

ARLUS. Membrii Secției Literare și Filozofice, precum și cei ce doresc să activeze în această secție, sunt rugați a fi prezenți la sediul Asociației din Str. Episcopiei Nr. 22, Joi 5 Aprilie ora 17, în vederea stabilirii programului de activitate.

DECES. Soția lui Reismann Samu, născ. Weiss Clara a decedat Joi dimineața, după lungi suferințe, la ora 4 d. m. din Cimitirul vechi evreiesc.

CROITORII CARI S'AU ÎNSCRIȘI s'au vor să se înscrie pentru Ateneul Colectiv cu mașină proprie, să se prezinte imediat în Piața Avram Iancu 10, etaj. I, având în vedere că lucrul este foarte urgent și vor avea de lucru tot timpul. — Comitetul.